

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ (ИРКУТСКОЙ) ВИКТИМОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ

В настоящей статье описывается возникновение и развитие иркутской региональной научной школы виктимологических исследований преступности, а также ее основатель В.Я. Рыбальская. Данное научное направление имеет волнообразную динамику развития, указывается на периоды наиболее активной деятельности рассматриваемой научной школы, ее представителей. Описываются перспективы развития иркутской региональной научной виктимологической школы.

Ключевые слова: виктимология, виктимологические исследования, иркутская научная школа виктимологии.

А.L. Repetskaya

REGIONAL DEVELOPMENT TRENDS (IRKUTSK) SCHOOLS OF VICTIMOLOGY

This article describes the emergence and development of the Irkutsk regional scientific school of victimological studies of crime, as well as its founder V.Ya. Rybalskaya. This scientific direction has a wave-like dynamics of development, indicates the periods of the most active activity of the considered scientific school, its representatives. The prospects for the development of the Irkutsk regional scientific victimological school are described.

Keywords: victimology, victimological research, Irkutsk scientific school of victimology.

Иркутская виктимологическая школа как самостоятельное научное направление исследований в области криминологии, существует и развивается в Восточной Сибири уже много лет. Ее основателем является доктор юридических наук, профессор Рыбальская Виола Яновна.

Профессор В.Я. Рыбальская приехала в Иркутск в 1968 г. после защиты кандидатской диссертации, для работы в Иркутском государственном университете. Первые три года она работала на кафедре уголовного процесса и криминалистики, а затем перешла на кафедру уголовного права, где продолжала свою научную и педагогическую деятельность до 1998 г. Основные курсы, которые преподавала Виола Яновна (это были и основные направления ее науч-

ной деятельности): Криминология и Проблемы борьбы с преступностью несовершеннолетних.

Первоначально, в первые годы работы, в научной деятельности профессора В.Я. Рыбальской доминировали процессуальные и криминологические проблемы борьбы с преступностью несовершеннолетних. Виола Яновна была экспертом в этой области, часто и ее общественная деятельность была связана с этим направлением. Однако, в 1975 г. издается ее учебное пособие, где основным объектом исследования выступают потерпевшие от преступлений несовершеннолетних: «Методика изучения личности потерпевшего по делам о преступлениях несовершеннолетних». В этом пособии первая глава была посвящена теоретическим вопросам личности жертв преступлений; вторая – методике виктимологического исследования.

Следует заметить, что в начале и середине 70-х гг. прошлого века в Советском Союзе начались активные исследования в рамках нового направления криминологической науки, которое называли «виктимологией», или наукой о жертве преступления. Ее основателем в отечественной криминологии считается Л.Ф. Франк, ученый, который создал основы виктимологии и разработал первичный понятийный аппарат данной науки. Основываясь на его трудах в разных частях Советского Союза начались более глубокие разработки доктрины виктимологии в целом, а также исследования виктимологической характеристики отдельных видов преступности.

В.Я. Рыбальская была в числе этих новаторов – ученых, занимавшихся виктимологическим направлением исследований преступности. С середины 70-х гг. основным направлением исследований, которые она проводила, становится исследование виктимологических проблем преступности несовершеннолетних. Итогом этих исследований стала опубликованная в 1983 г. монография «Виктимологические проблемы преступности несовершеннолетних» [1], ставшие основой ее докторской диссертации, которая была защищена в Москве в 1985 г.

Помимо эмпирического исследования виктимологической характеристики отдельного вида преступности, В.Я. Рыбальская занималась и теоретической разработкой понятийного аппарата виктимологии, поскольку он только формировался и многие понятия трактовались неоднозначно разными учеными. Теоретические разработки Виолы Яновны в последствии легли в основу виктимологических исследований ее учеников и последователей.

Эти годы можно считать началом существования иркутской научной школы виктимологических исследований преступности. В 1982 г. на кафедре уголовного права ИГУ был подготовлен сборник научных трудов «Виктимологические проблемы борьбы с преступностью», в котором были опубликованы статьи известнейших на сегодняшний день ученых: П.С. Дагеля, Д.В. Ривмана,

В.П. Коновалова, В.Я. Рыбальской, В.С. Минской, В.В. Вандышева, А.И. Коробеева и др. [2].

В 1988 г. был издан еще один аналогичный сборник научных трудов, где были опубликованы результаты теоретических и эмпирических исследований виктимологических аспектов борьбы с преступностью как известных ученых, так и молодых, развивавших это новое научное направление [3].

В 1992 г. одна из учениц В.Я. Рыбальской, А.Л. Репецкая защитила кандидатскую диссертацию в МГУ на тему: Виновное поведение потерпевшего и проблемы реализации принципа справедливости в уголовной политике [4], именно она стала в дальнейшем активно развивать данное направление исследований среди молодых региональных ученых, став их научным руководителем.

Новый виток в развитии региональной виктимологической научной школы произошел уже в другом университете, ныне именующемся Байкальским государственным университетом, куда названные ученые перешли в 1998 г.

Наиболее активное развитие виктимологических исследований, в основном имеющих региональный характер, происходило в период с 2002 по 2012 г. В это время были подготовлены и защищены 7 кандидатских диссертаций, касающихся виктимологических проблем борьбы с преступностью (В.А. Шакина; Е.А. Таюрская, Е.В. Черных, Т.А. Малыгина, Е.С. Качурова, Ю.О. Карпышева, С.Л. Морозов) и еще 7 исследований, проведенных в рамках кандидатских диссертаций, были посвящены криминологической проблематике; однако внутри они имели раздел как о виктимологической характеристике предмета исследования, так и о виктимологической профилактике (Д.В. Синьков, С.А. Корягина, Д.В. Жмуров, А.А. Христюк, А.М. Рачкова, А.В. Куприянова, Л.М. Иванова).

По результатам их кандидатских диссертаций были подготовлены и изданы монографические работы, а также многочисленные научные статьи. Кроме того, часть исследовательских материалов указанных ученых составили коллективную монографию «Виктимологическая характеристика региональной преступности и ее предупреждение», подготовленную под редакцией А.Л. Репецкой, и изданную в 2009 г. при поддержке Российского гуманитарного научного фонда. Эта монография была признана лучшей научной книгой на общероссийском конкурсе 2010 г. [5].

Стоит заметить, что несколько лет виктимологическое направление в региональных исследованиях находилось в некоторой стагнации, и связано это было с рядом объективных причин. Однако уже в период 2017–2018 г. были защищены 2 кандидатских диссертации (Ю.В. Зырянова, О.В. Ивушкина), содержащие исследования виктимологических аспектов предмета исследования.

В настоящее время наблюдается новый виток в развитии виктимологических исследований уже современного периода. На кафедре уголовного права и

криминологии Байкальского университета продолжается подготовка специалистов в рамках названной школы, которые осуществляют криминологические и виктимологические исследования современной региональной преступности (А.С. Рыбакова, Л.А. Петрякова, Т.С. Кононыхина и др.).

Представляется, что с открытием собственного диссертационного Совета в Байкальском университете – эта тенденция будет еще более стабильной, следствием развития регионального виктимологического направления станут новые виктимологические исследования и новые ученые, которые будут развивать иркутскую школу виктимологии.

Список используемой литературы

1. Рыбальская В.Я. Виктимологические проблемы борьбы с преступностью несовершеннолетних. – Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1983. –134 с.

2. Виктимологические проблемы борьбы с преступностью : сб. науч. тр. – Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1982. – 135 с.

3. Виктимологические проблемы борьбы с преступностью : сб. науч. тр. – Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1988. – 137 с.

4. Репецкая А.Л. Виновное поведение потерпевшего и проблемы реализации принципа справедливости в уголовной политике : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Москва, 1992. – 26 с.

5. Виктимологическая характеристика региональной преступности и ее предупреждение / под ред. А.Л. Репецкой. – М. : Academia, 2009. – 304 с.

Информация об авторе

Репецкая Анна Леонидовна – доктор юридических наук, профессор, директор института правовых исследований Байкальского государственного университета.

Author

Repetskaya, Anna L. – Doctor of Law, Professor, Director of the Institute of Legal Studies of Baikal State University.